Adjø kritikk?

Ifølge BOK 365 varsler VG drastiske kutt i antall bokanmeldelser, fra gjennomsnittlig seks anmeldelser i uka til bare én. Det er en avgjørelse som rammer norsk offentlighet så vel som norsk litteratur og VGs lesere. Norsk kritikerlag håper at avisen vil revurdere sin beslutning.

Norsk litteratur har behov for å være synlig og den har behov for uavhengige faglige vurderinger. Her fyller mediene en viktig samfunnsoppgave, gitt at kunsten ikke bare er underholdning, men ytringer som fordrer offentlig samtale, diskusjon og debatt. Litteraturkritikk er en viktig premissleverandør for denne samtalen. VG har en spesiell rolle, fordi den når ut til en bredere lesermasse enn de fleste andre aviser, også med sin litteraturdekning. Dette er blant de fineste sidene av avisens demokratiske og folkelige tradisjon, og en svekkelse av litteraturdekningen vil derfor også være en svekkelse av VGs egenartede samfunnsoppdrag.

VG har i en årrekke hatt et av landets mest profilerte anmelderkorps. Avisens dyktige kritikere har på forbilledlig vis klart å skrive kortfattet, kompetent og engasjerende om nye bøker. Hvem husker ikke at May Grethe Lerums anmeldelse i VG fikk den brasilianske stjerneforfatteren Paulo Coelho til å se rødt så sent som i sommer. VG er ikke tjent med å kvitte seg med tekster som har en slik gjennomslagskraft.

Øystein Milli, seksjonsleder for Rampelys i VG, bedyrer at avisen fortsatt skal «satse» på litteratur. Men litteraturkritikk kan ikke erstattes av annet «bokstoff». Kunst blir relevant for samfunnet gjennom å bli tolket og vurdert. Om kritikk reduseres til forhåndsomtale, blir det kunstneriske resultatet usynlig, og aviser står i fare for å bli mer mikrofonstativer enn diskusjonsrom. 
Den uavhengige og personlige vurderingen av en bok er en av avismediets eldste teksttyper. Det er en over 200 år gammel sjanger som har overlevd fordi kritikk er en hjørnestein i en demokratisk offentlighet. 

Er det virkelig slik VG vil avslutte feiringen av Grunnlovsåret 2014?
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